m Dogada bulunan
yesil bitkilerin foto-
sentez suUreci so-
nucunda  glines
enerjisini  glikoza
cevirmesine “Ure-
tim” denir. Foto-
sentez sayesinde
giines enerjisi kim-
yasal enerjiye gev-
rilir ve bu organik
maddelerin yaplisinda biriktirilir.

Buna gore, asagidakilerden hangisinde liretim daha fazla
olur?

A) Kayalik alanlarda B) Sodah gollerde
C) Tropikal yagmur ormanlarinda D) Céllerde
E) Derin deniz gukurlarinda

E Canli yasami igin gerekli olan su ve diger kimyasal maddeler
ekosistemler icinde déngiiler halinde bulunurar. Bu maddeler-
den biri de karbondur. Dodada karbon gesitli yederde bulunabilir,
Buna gore, agagidakilerden hangisinde karbonun fazla
bulundugu ileri siiriilemez?

A) Karbonath kayaclarin icinde

B) Suda yasayan hayvanlarin kabuklarinda
C) Petrol ve kémurde

D) Canlilarin biinyesinde

E) Kutup buzullarinin iginde

E Yagdislarla yeryuziine disen sular, ya buz halinde donar, ya yu-
zey akisina baglar veya toprak tarafindan emilerek yerin altina
gecer. Bunlar su dongiisiinin siiregleri iginde yer alir.

Buna gore;

I. kutuplardaki buzullar,

Il. okyanuslar,

lll. batakllar,

IV. goller

gibi alanlarda bulunan sulardan hangilerinin su donglisii-
ne katilmasi daha uzun zaman alr?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelV
D) llve lll E) Ill ve IV

m BEN KUCUK BIR SU DAMLASIYIM, KOSE BUCAK DOLA-
SIRIM
Ben bir giin, giizel bir ¢icegin Uzerinde sevgilimle konusup tath
hayaller kuruyordum ki bir cekirge bana dogru yaklastl. Tam
beni icecekken cgicek sallandi ve yere distiim. Topragin altina
dogru hareket etmeye basladim.Toprak beni yer altl suyuyla



géle gonderdi. Oradan oraya savruluyordum yaprak misali.
Golden buharlastim ve sonra buluttan diisiip bir denizin kolla-
rinda buldum kendimi. Deniz tuzlu suydu, ben tath su damlasi
oldugum igin deniz de beni istemedi. En sonunda ben de bitki-
ye gittim. Bitki de beni kullandiktan sonra kovdu. Teriyle cikartti
disan ve sonra buharlastim. Yine bir buluttaydim iste...
Mehmet Salih KARTAL — 7/A

Yukaridaki su doéngiisii ile ilgili pargayl yazan 7/A sinifi 6g-
rencisi, yazisinda su donglisiiniin asagidaki agsamalarin-
dan hangisine yer vermemistir?

A) Terlemeye B) Yizeysel akiga
C) Buharlagmaya D) Yer alti suyu akisina
E) Yogusmaya

Ekosistemlerdeki enerji akisiyla ilgili olarak;

l. ekosistemlerin temel enerji kaynagi glinestir,

Il. oftcullar, bitkilerden aldiklari enerji sayesinde yagamsal fa-
aliyetlerini strdarrler,

lll. ekosistemde enerjinin %901 diger halkaya aktarilr,

IV. ikincil tiiketicilerin bashca enerji kaynad birincil tiketicilerdir

yargilarindan hangilerinin yanhistir?

A) Yalniz Il B) Yalniz lll C)lvell
D)lvelV E)lllvelV

Dinya’'daki bitiin besin zincirerini bir dev ériimcek agina ben-
zetebiliriz. Canlilar cesitli besin maddeleri ile beslenirler. Birgok
bitki ve hayvan, cok farkh tirlerdeki hayvanlara yem olabilirler.
Sonunda hepsi glriikgiil organizmalar igin besin maddesi olur.
Bununla beraber, cesitli hastaliklar, hava sartlarindaki degis-
meler (kuraklik, don vb.) veya insanlarin etkileri gibi sebepler
enerji piramidini bozmaktadir,

Buna gore, asagidakilerden hangisi, besin zincirinin isgle-
yigini bozan insan kaynakh faaliyetlerden biri degildir?

A) Oftlaklarin tarim alanina dénistirilmesi

B) Baraj gollerinin cevresinde agacglandirma yapilmasi
C) Batakliklarin kurutulmasi

D) Biyuk ballkgl tekneleri ile balik avina ¢ikllmasi

E) Sehirlerin alansal olarak gittikge blylimesi

Besin zincirinde, enerjinin bir gruptan digerine aktarildigi her
halka bir beslenme seviyesini olusturur. Besin zinciri glnes
enerjisinin kimyasal enerjiye ¢evrilmesiyle baslar. Besin zinciri
boyunca aktarilan enerjinin %901 o canlinin yasam ihtiyaclari
icin kullanilirken geriye kalan %10'u zincirin bir sonraki halka-
sina aktarilr.

Verilen paragrafta;

. enerji piramidi,

ll. karbon déngusu,



. biyom,
IV. fotosentez
faktorlerinden hangilerine dedinilmemistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelv
D) llvelll E)lll ve IV

I. Azot, solunum yoluyla bitkilerden hayvanlara gecer.

Il. Topraktaki bakteriler,azotu nitratlara dontsturdr.

Ill. Atmosferdeki azot orani volkan patlamalariyla azalir.

IV. Canlilann bilylyebilmek igin gerekli olan proteinleri tret-
mek icin azotu kullanirlar.

Yukarida verilenlerden hangilerinin azot dongiisii i¢inde

yer aldigi soylenebilir?

A) Yalniz | B)lvell C)livelll
D) lve IV E)lll ve IV

Asagida diinya ekosisteminde hayatin devamini saglayan be-

sin zincirinin evreleri verilmistir.

. Aynstincilar, 6lmis kurtlan parcalayarak humusa donis-
tirdrler.

ll. Geven, yavsan otu, gelincik gibi bitkiler glines enerjisini
kullanarak onu kimyasal enerjiye donistirr.

. Kurt, koyunu yiyerek beslenir,

IV. Koyunlar otlan yiyerek beslenirler.

Bu evrelerin meydana gelig siralan, asagidakilerden han=

gisinde dogru olarak verilmistir?

A) IV B) -l C) l1-v-lII-
D) M-1v-lI-l E) Il-l-ll-1IV

(I) Fosfor, canlilara gerekli temel maddelerdendir. Hiicre zarl-
nin yapisinda, kemik ve dislerde bulunur. (Il) Fosforun dogada-
ki deposu, fosfatll kayalar ve sudur. (lll) Fosfath kayaclardaki
fosforun bir kismi, erozyonla suda ¢ozunur. Bu fosfat, bitkiler
tarafindan alinir ve organik fosfatlara gevrilir. (IV) Beslenme
zinciriyle ot obur ve et obur hayvanlara aktarilir. (V) Ayristiricl
mikroorganizmalar; bitki artiklar, hayvan olilerini pargalayarak
fosforun tekrar atmosfere dénmesini saglarar.

Fosfor dongiisiiyle ilgili olarak yukaridaki pargada, numa-
ralandirilan bilgilerden hangisi yanhstir?

A)l B) Il C) i D) IV E)V

Besin zinciri boyunca enerjinin blylik bir kismi, bulundugu
canhinin yasamsal faaliyetleri icin kullaniirken geriye kalan
zincirin bir sonraki halkasina aktarir.

Buna gdre, bir tropikal orman biyomunun enerji piramidi



dﬁ§|’.ini'lldii§ﬁnde égaélda verilen canlilardan haﬁdisi farkh
bir beslenme seviyesinde bulunmaktadir?

A) Antilop B) Jaguar C) Arslan
D) Kaplan E) Leopar

m Asagida verilen biyom ile o biyomdaki enerji piramidinin en
tistlindeki hayvan eslesmelerinde hangisi yanhs verilmistir?

A) Savan biyomu

B) igne yaprakli
ormanlar biyomu

C) Tundra biyomu

D) Kutup biyomu

E) Denizbiyomu
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Cevaplar :
1C, 2)E, 3)A, 4B, 5B, 6)B, 7)D, 8D, 9)C, 10)E, 11)A, 12)C,



